

# BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.	Felelős szerkesztő és kiadó Skribanek Géza.	Egész évre 8 kor, félévre 4 kor, negyedévre 2 kor. Nyitottár sora 40 fillér Hirdetések nagyság szerint
--	--	--

## Bukó rendszer.

Előre bocsájtom, hogy az egyéni véleményemet mondom el.

Azt hiszem, hasztalanul hirdeti a szabadelvű sajtó a szabadelvűség diadalmas fenmaradását Magyarországon. Hasztalan hirdetik, hogy a liberalizmus most is ugyanaz, mint volt például 10 év előtt és hogy az államhatalmat átlengő korszellem most is liberális. Akik írják ezeket a helyzetpalástoló cikkeket, maguk sem hisznek abban, amita türelmes papirra vetettek s a mit a türelmes retációk sokszorosít. Azt hiszem, hogy írhatnak, beszélhetnek akármit: hanyatlóban van Magyarországon annak a szabadelvűségnek a napja, mely megérlelte e közvéleményt a polgári házasságnak.

Nem beszélek itt a felekezeti kérdés kiélesedéséről, a papság és a nagybirtokosság klerikális színezetű szervezkedéséről. A felekezeti, a klerikalizmus tényleg erősen graszszál már ugy a fővárosban, mint egyes vidékeken, de ezek csak sporadikus jelenségek, melyek csak a magyar társadalom egy töredékét fertőzik meg. A magyar intelligenzia fe-

lekezet dolgában erősen meg van oszolva s mindegyik felekezettől távol áll a tulbuzgóság és vakmerőség. Lojális és türelmes a nagy többség, azonképpen a nép is. Soha nálunk tulsulyra nem fog vergődni az az áramlat, a mely most például Bécsben, Alsó Ausztriában s még néhány osztrák tartományban veti felszínre a gyűlölködés és emberszertelenség szörnyeit.

Hanem beszélek a megváltozott korszellemről, az új társadalmi problémákról, az új jelszavakról, melyek mostanában a magyar értelmiség zömét mozgatják. És ez a korszellem nem kedvez a Gladstone, vagy akár a Wekerle Sándor szabadelvűségének. Ez a szabadelvűség a rohamos szellemi és materiális haladásnak és az egyén föltétlen érvényesülésének diadala volt.

Most nincs így. A változott korszellemet sem politikai okok, sem izgatás nem idézte elő, hanem egyes egyedül gazdasági okok.

E gazdasági okok élén áll a gentry pusztulása. A birtokos köznemesség, mely még harmincz év előtt is a magyar középosztály zömét képezte, egyes vidékeken csaknem tőkéletesen el-

pusztult, másutt feltartóztatlanul hanyatlak. Ez az osztály a föld felszabadulása idején és még igen sokáig azután is, nem ismer-te fel megváltozott helyzetét s annak a hivatásnak élt, melynek apái. S ez már tévesztett hivatás volt, a világ megváltozott, a pénz lett az ur és mert ur volt a gentry is, a pénz által akart ur maradni. De dolgozni, pénzt szerezni nem akart, nem tudott, elszegényedett tehát és szerepét eljászotta. Most ellepi az állami és megyei hivatalokat és zugolódik.

S miután a duggazdag mágánások és duggazdag egyházpénze nálunk nem szerepel a közforgalomban, egy új osztály lépett a gazdasági élet előterébe, a vállalkozók, a kereskedők, a gyárosok osztálya, amely birtokában van a világ mozgó erejének, a mozgó tőkének.

S az uralkodó szabadelvű irányzat vezérei, látván, hogy ez az ország legmodernebb és legpraktikusabb osztálya, látván, hogy a haladó kor eszméit ez az osztály valósítja meg leghamarabb, természetes szövetségesüket látták benne. Nem elfogultság szól belőlem, midőn azt mondom, hogy ennek az osztálynak válik

## T Á R C Z A.

### Miss Jane és Kossuth Lajos.

Jane szép miss, nem a te hibád, hogy én nem születtem népszabadítóknak! „Oh Jane!” — Ti nem tudjátok meg ugyan e nevet a jelenkor politikai memoárjaiból, — csak én tudom, hogy e név mit jelent!

Van egy levélesomag, benne pár száz levél, a melyeket én egy jóbarátomnak írtam, aki a mult ősszel halt meg. — Barátom özvegye visszaküldötte nekem ezeket a leveleket s a hogy végig olvastam őket, lelkem visszaszállott a multba. Ott éltem újra fiatalságom legszébb, legbájosabb éveit s mint szelidarcu angyal terítette szét felettem szárnyait Jane.

Az ő neve ott áll annak a levélesomagnak minden sorában.

Tizenhetedik évemet töltöttem be, csak éppen, hogy tuestem iskoláimon, a melynek a pora még ott fehérlett kabátomon: Adalbert nagybátyám, a ki gyámom is volt, elküldött egyik jóbarátomhoz dr. Willianéhoz. A calais-i csatornán találtam másnap magamat s egy hajó fedélzetéről néztem a tenger kékes hullámain. S a mint emelkedtek a tenger hullámai, akként emelkedtek az én sejtéseim, hogy külföldön pompásan fogom magamat érezni. Valódi lírai hangulat szállt meg, mintegy előérzetként annak, a mi egy egész éven át fogvatartá lelkemet, elkisért mindenüvé, belevegyült álmaimba s megtanított ébren is álmodni.

Ez évben ismerkedtem meg Jane-val.

Tizenhét éves fiatal leányka volt: karesu és üde, gazdag barna fürteit kibontva viselte, a mely sátoorként borult felt vállaira. Szilárd nézetű okos szemei, szilárd, de mégis gyengéd érzésre vallottak. Édes anyját egy gazdag polgárnőt arról ismerték, szenvedélyesen gyűlölte a mormonokat. Bemutattak neki. Ő elég

figyelmes volt irányomban. Nem voltam nagyon még kifejlődve, de orrom már alaposan kinötte magát testem arányaiból s így külsőm egy pillanatig sem predestinált nőhódítóknak. S hogy a mama mégis megkedvelt inkább francia tudósomnak róvóm fel érdemül, a mely lehetővé tette neki, hogy e nyelven gyakorolja magát.

Másodszor látogattam meg őket s nagy csodálatomra a szép Jane folyton velem foglalkozott. Végül megkérdezte, hogy ismerem-e Magyarországot. Szégyenlettem volna neki azt mondani, hogy nem. Diplomatikusan feleltem, a mi láthatólag nem elégitette ki.

— Meg kell ismernie, jelentette ki határozottan.

— Kell! tűnődtem a szavain. Hogy mondhatja ezt ő nekem ilyen parancsoló alakban. Csak talán nem. . .

Nem, nem erre nem is mertem volna még gondolni. Annál jobban megleptek a másnap eseményei. Ő a Times-t olvasta. Egy cikke függött boldogan elmerengve a szeme. Belekandikáltam a

leginkább hasznára a liberális rendszer.

Egy hibája volt azonban ennek a rendszernek: teljesen hiányzott belőle a demokrata szellem. Hasztalan a szabadsági törvények sokasága, ha nem a demokratizmus forrasztja egybe a népet az ő kormányzóival.

És ez a hiba érthető. Magyarország soha nem lesz demokrata ország, abban az értelemben, ahogyan a bankettek frázisaiban szokták hangoztatni nálunk. Az érzék a politikai demokraczia iránt, úgy amint az Amerikában vagy Franciaországban megvan, hiányzik a mi népünkől. A gazdasági demokracziát, amely Angliában oly gyönyörűen kifejlődött, még megésmálhatták volna nálunk, de nem csinálták meg. Csak törvényeket csináltak, a társadalmat a népet magára hagyták. Eltekintve attól, hogy a földadó képében óriási terhet raktak a nép vállára, e népet választói jogának gyakorlásában demoralizálták, s lusták és urak voltak ahhoz, hogy rokonszenvét megnyerjék. Keztyű volt a kezükön mikor paroláztak a paraszttal. Igaz, adtak neki iskolát, vasutat és még sok egyebet, de nem férték a lelkéhez, nem emelték fel magukhoz, szóval nem voltak demokráta.

És demokraczia nélkül szabadelvű rendszer nem állhat meg.

Az utóbbi években jöttek kemény gazdasági válságok. Rossz termések, alacsony buzaárak, a kereskedelem és ipar hanyatlása. Általános lett a panasz, a sópánkodás és a szomorú hangok eme kaoszában erőteljesen emeli fel szavát az elpusztuló gentry. Szavuk viszhangra lel a társadalom minden rétegeiben, a kereskedő a konkurencziát, különösen a külföldit perhorreszkálja, az iparos a külföldben, a gyárakban és a szabad iparban keresi bajának

lapja. A cikk a magyarokról szól. Ott állott mindjárt elején ritka betűkkel: Kossuth.

— Ismeri ön Kossuth Lajost? — fordult hozzám a szép Jane.

— Bizonyára — legalább neve után. De miért kérdezi.

— Olvassa ezt — mondá elragadtatva s a lapot a kezembe adta. Már nem emlékszem mi állott benne, csak azt tudom, hogy az ő szeme egyre jobban ragyogott s nyitvafelejtett piciny szájával majd elnyelt lapostól mindenestől. Szinte reszkedett minden tagom, úgy olvastam már a végén a cikket, amit ő hálás pillantással jutalmazott. Mikor pedig befejeztem az olvasást, ábrándozva szaladt ki a száján:

— Ó, kedvesem. Ó dear.

Hogyan, ez a kis lány szerelmes belém? Ránéztem. Szerettem volna lábához borulni. Agyam forrott, szívem dobant s csupa terv, vágy voltam egy pillanatra alatti.

okát, a hivatalnok a kis fizetés miatt zugolódik, az önálló értelmiség a nehéz megélhetés, a diploma tulprodukeziói miatt. A panaszkodók egybehangzó véleménye:

— A rendszer, a rendszer az oka mindennek!

A rendszernek tehát buknia kell, illetve átalakulnia. Az átalakulás első stádiumán már tul vagyunk, de a teljes átalakulástól még messze.

Az új alakulás: a konzervatív rendszer, melynek most vagyunk a hajnalán.

A hatvanas évek konzervativizmusa föltámad, diadalmaskodik, de nem a politikában, hanem a közgazdaságban és a társadalomban.

Konzervatív Magyarország!

Nem kell megijedni tőle! Ha jobb nem, rosszabb semmi esetre sem lesz, mint a libeláris Magyarország. Egy cikkben majd elmondom róla a véleményemet.

### Felhívás.

A becsületesen végzett munka legszebb jutalmát a teljesített kötelesség édes öntudatában találja. A közjó érdekében kifejtett hazafias munkásság még a társadalom figyelmét is magára vonja. Minden nemes kebelben hangosabban dobog a szív és hevesebben lüktet a vér, midőn az egyszerűet szent lelkesedése szárnyat kölcsönöz az idealizmusnak egy szent ügynek szolgálatában. És aki élő hittel, szeplőtelen honszereléssel, önfeláldozó hazafias munkássággal a nemzeti népnevelés szolgálatában 34 éven át, megfogva bár, de törve nem, üstökös-ként befutja rögzös pályáját, mindig magasan lobogtatva a vallásos és hazafias nevelés zászlaját, ki élőszóval a tanítóképzőben és tollal az irodalom terén oly sikerrel terjeszti a népnevelés tudományát, mint azt Schultz Imre, a pécsi katolikus tanítóképezde tanára tette: a legszebb és követésre méltó példát szolgáltatja a néptanítói karnak arra, miként kell Istenben

Naponkint meglátogattam, naponkint felolvastam neki, mindig a Timesből s mindig a magyarokról. S ő megkönyezte, megmosolyogta az én olvasmányaimat.

Szerelmes lettem belé a bolondulásig, de nem mertem neki mondani, hiszen csak tizenhatéves voltam. Helyette irtam a nagybátyámnak, hogy feleségül veszem Jeanet. Azt hittem ő rögtön hazarendel. E helyett olyanformát irt, hogy szívemmel szabadon rendelkezhetem, de még kiskoru vagyok. . . Én csak azt értettem ebből, hogy szerethetem Jeanet s boldogan rohantam hozzá. Egyedül volt a parkban. Oda futottam hozzá. Magam sem tudtam, hogy történhetett, de szónélkül karjaimba zártam.

Meg sem haragudott, még csak el sem pirult, hogy megcsókoltam. Mosolygott:

— Este hatkor a park mögött: hangzott felém s én odagyökerezett lábbal némán bámultam a távozó alakja után.

vetett hittel, csüggedést nem ismerő vasakarattal, szük anyagi elismerés mellett önfeláldozással a magyar tanügyet szolgálja.

A népnevelés apostolai, egyházi és világi tanférfiak, tanügybarátok megvonhatják-e tőle az erkölcsi elismerést most, midőn e hó végével a tanszéktől távozni készül? Azt hisszük, hogy nem.

Ezen meggyőződésben tisztelettel és szeretettel fordulunk kartársainkhoz azon kérelemmel, esatlakozzanak hozzáuk és hozzák meg tiszteletük, szeretetük és elismerésüknek adóját a f. évi július 1-én Schultz Imre 30 évet meghaladó tanári működése tiszteletére rendezendő ünnepélyen személyes megjelenésük által. Ebbeli szándékukat kegyeskedjenek levelező lapon a lehető legrövidebb idő alatt velünk tudatni.

Együttal felkérjük különösen a fő-tisztelendő esperes urakat, kegyeskedjenek a kath. tanügy bajnokának ünnepelésén részt venni és az esperesség róm. kath. tanítót a megjelenésre buzdítani.

Pécs, 1901. június 11.

A jubileumot előkészítő bizottság nevében:

**Schmidt Boldizsár,**  
elnök.

**Sasvári Béla,**  
jegyző.

### H i r e k.

— **Előfizetési felhívás. Tisztelettel kérjük lapunk t. előfizetőit, kiknek előfizetése e hó végével lejár, hogy azt megújítani sziveskedjenek. Kérjük továbbá lapunk barátait, hogy lapunkat ismerőseik körében is terjeszteni sziveskedjenek.**

— **Főszolgabíró helyettes.** Tallián Gyula főispán, Tallián Andor szolgabíró nevezte ki Baresra az elhunyt Fenyőssy helyébe főszolgabíró helyettesnek. A főszolgabíró választás augusztus 5-ikén ejtetik meg.

— **A barcsi járási jegyzők egyesülete** Barcsen e hó 15-én szombaton

— Tehát légyott. Részeg voltam az örömtől és gyönyörűségtől.

Hat órákor mondanom sem kell, már rohantam a park mögé. Ő akkor már várt. A legelső légyottom volt ez és én igazán félelem és kétség között nyultam a rózsás kacsója után; nem tudtam mit szólni. Szerenésére ő beszélt.

— Raymond, önnek ma este utaznia kell. Szédelegni kezdtem. A lányka azt akarja, hogy megszöktessem. Istenem. De hová? S aztán ha megszökünk. . . Önkénytelen a tárczám után kaptam. Tizenkét frankom volt. Soha életemben olyan szerenésétlennek nem éreztem magam, mint ezzel a tizenkét frankkal. Habozva mutattam neki vagyonom ronesait.

— Tizenkét frank, örvendezett ő. Hisz éppen elég hogy Londonba utazzék rajta, Őt meglássa, vele beszélhessen s neki megmondja, hogy mi kettőn itt azonnal szolgálatára állunk.

— Ót? Vele? Neki? — Ki „ő”? Ki az a „vele”? Ki az a „neki”? villámlott

tartotta rendes évi tavaszi közgyűlését Füzesy Lajos elnöklete alatt. A közgyűlés tárgya a költségvetés megállapítása volt, továbbá jegyzőkönyvileg emlékeztek meg az elhunyt Fenyőssy főbíró haláláról, méltatva az elhunyt érdemeit.

— **Közgyűlés.** A Magyar szent korona Országai Vöröskereszt-Egyletének Somogy-Tarnóca és Vidéke fiók egylete ez év június 23-án d. u. 3 és fél óra-kor tartja közgyűlését Somogy-Tarnóczán a községi iskola nagytermében, Gróf Széchenyi Ferenczné Óméltósága elnöklete alatt.

— **Uj vásártér.** Említettük egyik közelebbi lapunkban, hogy Bares község a vásártérét legközelebb a Tarnócai-utca végére helyezi. Az e hó 24-én tartandó országos vásár már ez új helyen lesz úgy az állat- valamint ruha- stb. vásárral együtt, szóval az egész vásár ide helyeztetik. Az állatvásártér a Szentes felé vezető ut elfordulásánál van elhelyezve, a sátoros vásár pedig egyenest Tarnóca felé húzódik el a temető előtt. Kár, hogy ez utóbbit is csak az utcán kívül tartatják meg, legalább egy része elférhetett volna kényelmesen a széles utcában, melynek vége felé egy jó darabon már árkok sem akadályozzák a sátorok fölépítését. Mindamellet ez új vásártér alkalmasabb az előbbinél, pláne ha a vásárosok kényelmére a vásártér központján levő árvamenházat — mint halljuk — vendéglővé alakítja át a község, fönntartva magának az italmérségi jogot.

— **Tolvajok üldözése.** Majdnem hivatalosnak lett áldozata Horváth János baresi rendőr, ki csak nemrég lépett a városi rendőrség kötelékébe. Ugyanis e hó 19-én este 9 óra felé Csicskár Vendel esendőrrrel a drávai összekötő fahíd körül együtt czirkáltak, midőn az országuton az esthomályban 2 gyanus embert vettek észre közeledni, kik zsákokban valami esomagot hoztak magukkal. Nevezett esendőrről és rendőr járőrök igazolásra akarták felszólítani a két gyanus idegent, azonban ezek be sem várva őket, a zsákokat elhajítva egyik a fefürészelőgyár felé, a másik pedig Pilicza felé menekült. A Pilicza felé szaladót Csicskár esendőrről vette

át a kérdés fejében, de aztán rá jöttem, hogy a Times pesti leveleinek a hűse, kettőnk ideálja: Kossuth.

S én azt hittem ez a kislány belém szerelmes, mikor Kossuth után rajong.

De azért elutaztam Londonba, el is mentem a Regent Streetra, a hol Kossuth lakott, de e lakásán nem mertem kopogtatni. Inkább irtam a nagy óriásnak levelet, ábrándosat, áradozót. Egy mondatnak sem volt józan értelme, a mint ma visszagondolok rá. Ő válasza méltatott s néhány böles csillapító sort irt, a mit én diadalmasan vittem Jeannehoz.

— Gyáva — árulò! tört ki belőle a kétségbeesés.

Szegény kis Jeane, talán ma már megbocsájtott nekem. Hisz azóta harmincz év mulott el.

Poul Raymond.



üldözöbe, a másik után Horváth János rendőr szaladt. Horváth a menekülő jó madarat el is érte, ki a vasut melletti dróthuzalban megbotlott és elesett. Horváth rendőr ugyan így járt, de gyorsan talpra ugorva megragadta a föltápáskodó idegent s most erős dulakodás fejlődött ki köztük. A bátor rendőr erős keze már legyőzte volna a menekülőt, de ez a földön fetrengve egy ügyes gyors fordulattal kisiklott a rendőr kezei közül és tovább szaladt a gyártelep felé. A rendőr nem akarta a madarat elszalasztani s utána szaladt. Az üldözött gazember látva, hogy a rendőr nem tágit, revolvert rántott elő s a közeledő rendőrre kétszer rálőtt s tovább menekült a felhalmozott farakások közé. A derék rendőr ekkor már nem üldözhetette, mert két helyen megsebesült. Egyik golyó ugyanis bal keze szarát furta keresztül, a másik lövés golyója pedig előbb rendőri könyve kemény tábláját surolva mellét érte, honnét egy darab hust kiszakítva ruhája közé esett, mit otthon az orvosi vizsgálatnál meg is találtak. A megsebesült rendőr a közeli vámházba ment, hol a sebeit bekötötték s később dr. Kronberger Vilmos körorvos vette gyógykezelés alá. A két gazember így szerencsésen elmenekült, de bűnjelüket: a zsákokat, s egyik a rendőr által üldözött, a kalapját a dulakodás közben a helyszínén hagyta. A zsákok egyike tele volt szalona hasábkokkal, melyek részint bolti, részint házias kinézésűek voltak. A másik tele volt ötös és olesóbb fajta szivarokkal, színes pamukokkal s más bolti tárgyakkal. Mindezek arra vallanak, hogy az illetők valóságos tolvajok voltak, kik már a vidéken több helyen betörték. Csendőreink erélyesen folytatják ellenük a nyomozást.

— **Meglőtt fiu.** Boross József 15 éves fiu, a becsai képes gazda fia f. hó 21-én délután 6 órakor több társával gombázni ment a rigócezi erdőbe. Észre veszi őket Horváth János erdős s rájuk kiált. A fiuk megijedve az erdőstől, elszaladnak, de az utánuk lő s az egyik fiu, Boross József velőtrázó sikoltással a helyszínén marad. A lelketlen erdős fegyverének serétei átfurták a szegény fiu orrát, arcát s a szem alatt is befuródott egy serét. Ily súlyosan sebesülve hozták be szombaton reggel dr. Siklósi Albert orvoshoz gyógykezelés végett Baresra.

— **Lezuhant teher vonat.** A déli vasutnál történnek gyakrabban ilyen dolgok és ugyanezen a vonalon nem egyszer történt már vasuti szerencsétlenség. Szerdán a délelőtti órákban kavicsokkal terhelt teher vonat jött Lipik felől Bares felé. Daruvár és Bastaj között a 14 méter magas lejtőről eszeveszett sebességgel szaladtak le a megterhelt kocsik s a veszélyes sebességet meggátolandó, Wessely Ferenc helyettes mozdonyvezető erős féket adott s a vonat fűtőentése által figyelmeztette a fékezőket is az erősebb fékezésre, mi bizony nem ment azoknál oly könnyen, mert az alkalmazott fa-fék a roppant súlyt és gyorsaságot nem volt képes visszatartani. Így történt, hogy a mozdonyvezető erős fékezésére az első koci kerekei kisiklottak s egy darabig így szaladt a sínek között, míg egy forduláznál lezuhant a mélybe a kisiklott koci s ez magával rántotta

a többi kocsit is s mintegy 9 koci zuhant a mélységbe. A lezuhanásnál a 3 fékező közül egyik súlyosan, másik gyengébb sérülést kapott. A mozdonyvezetőnek és fűtőnek szerencsére nem történt semmi bajuk, mert a súlyos mozdonyt a kocsik nem bírták magukkal rántani. A déli vasut társulat hibája az, hogy ilyen helyen oly súlyosan terhelt kocsikat enged vontatni, pláne oly rozoga fafék mellett. Ne csak a gyarapodásra legyen a gondja, de annak a szegény alkalmazottjának az életére is.

— **Sertés kereskedők és hizlálók a földmivélsügyi miniszternél.** Szerdán f. hó 19-én járult a sertéshizlálók és kereskedők küldöttsége Darányi miniszter elé, elpanaszolni sérelmeiket s orvoslást kérni azon nagy akadályokra melyek annyira megnehezítik sertéskivitelünket s oly nagy károkat okoznak a gazdáknak. A küldöttséget — kiknek tagjai közt Baresról is volt képviselő Pollák S. Simon sertéshizlálói igazgató személyében — Thaly Kálmán, Lázár György dr. Király Ferenc és Fischer József dr. orsz. képviselők vezették a miniszter elé. A földmivélsügyi miniszter szívesen fogadta a küldöttséget, a melynek kérelmét Fischer József dr. mondta el a miniszter előtt, 3 pontban sorolva fel az okokat, melyek sertéskivitelünket megnehezítik. Az első pont — ugymond — a szerb sertések behozatala, különösen a bécsi piacra, végtelen károkat okoz.

Leszorítja a magyar sertések árát. Sokféle szekaturának vannak kitéve a sertéshizlálók, tenyésztők és kereskedők. A második pont az, hogy áruiknak ne csak a bécsi piac nyitassék meg, hanem a többi osztrák tartománybeli piacok is. A harmadik pontban foglalt kérelmük a legfontosabb rájuk nézve. Ugyanis a Németországi piacokról teljesen ki vannak zárva a magyar sertések. Erre vonatkozólag azt kérelmezik, hogy a Németországi piacok a magyar sertések számára kinyitassanak stb.

Darányi miniszter igen szívélyesen, a kérelem minden pontjára kimerítően válaszolt s orvoslást ígért sérelmeikre. Beszédében hangoztatta, hogy mindenről jól van értesülve s nem csak hetenkint, de naponta foglalkozik ügyeikkel, bajaikkal. Szóltak még Thaly Kálmán, Unghváry József s mások, melyekre szintén megnyugtatólag válaszolt a miniszter. A minisztert, ki a kihallgatás befejeztével többekkel kezét fogott, többször megélezték.

A küldöttség ezután Lestyánszky Sándor miniszteri tanácsosnál, mint az állategészségügyi osztály vezetőjénél tisztelt. Itt Unghváry mondott hosszabb beszédet, feltárva a küldöttség bajait, melyre szintén kimerítő hosszabb beszédben megnyugtató választ adott a miniszteri tanácsos.

— **Raktár kimutatása a magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank baresi raktárainak.** Készlet f. hó 1-év 70981 mm. 1117750 biztosítási érték. Beraktárlás f. hó 1-től 15-ig 67044 mm. 926600 biztosítási érték. Összesen 138025 mm. 2044350 biztosítási érték. Kiraktárlás f. hó 1-től 15-ig 44146 mm. 660000 biztosítási érték. Készlet f. hó 15-én 93879 mm. 1384350 biztosítási érték. Részletezés: 25446 mm. buza, 480 mm. rozs, 29 mm. árpa, 908 mm. zab, 60342 mm. tengeri, 37 mm. hűvelyesek 6137 mm. különféle.

## Borbély és fodrász tanoncznak

egy 13—14 éves jó  
házból való fiu fel-  
vétetik

**Steinerth Zsigmond**  
borbély és fodrász termében  
**Barcson.**

## Dr. Tolnai Vilmos

sanatoriuma és vizgyógyintézete **Pécsett, a sétatéren.**  
Az intézetben minden a vizgyógyomódhoz tartozó eljárás

**Priessnitz és Kneipp**  
rendszer szerint végeztetik.

Alkalmazásba jó még **massage, villanyozás** továbbá  
**vaslápsó- fenyő- halleini anyalugsó- kén- szénsavas és**  
**villanyos** fürdők.

### Elkülönített gőzfürdők.

Az intézetben az orvosi tudomány egyik legújabb  
víványa található

**a villanyos fényfürdő,**  
mely rheuma, ischias és elhízás ellen kitűnő hatásu.

**Belégző osztályok,** só, fenyő és lignosulfit belégzésre.

Idegen szobák pensióval és anélkül.

Gondos orvosi felügyelet.

— Mérsékelt árak. —

**Egész éven át nyitva.**

Prospektus bérmentve.

5—5

## Fischer Antal

puskaműves és mechanikus  
**Barcson.**

Nagy városokban  
szerzett sok évi ta-  
paszlatatok után a-  
jánlja magát min-  
dennemü **kerékpárok**  
és **varrógépek** javi-  
tására, **villanyesen-**  
**getyűk felszerelésére**  
s minden e szakba  
vágó munkák pontos  
elkészítésére.

**Kerékpárok és varrógé-**  
**pek egyes alkatrészei**  
raktáron tartatnak.



Minden  
háziasszony  
és anya

üdvözölhető, aki az egészség,  
takarékoság és jóízre való  
tekintetből a Kathreiner-féle  
**Kneipp-maláta** kávé (mely  
csakis az ismert eredeti cso-  
magokban valódi) használja.